

校园食品安全问题备受关注,读者来信建议加强学校及其周边地区食品安全监管——

身边事

# 让学生吃得更安全更放心

读者关注

近日发布的《中共中央国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》提出,围绕人民群众普遍关心的突出问题,开展食品安全放心工程建设攻坚行动,包括实施校园食品安全守护行动。据统计,目前我国有各级各类学校51.89万所,学校食堂38.9万家,各级各类学历教育在校生2.76亿人。如何保证学生饮食安全、营养和健康,一直备受社会关注。对此,一些读者来信提出了建议。

## “阳光”运行校园食堂

张志勇

校园食品安全牵动着千万家庭的心。维护校园食品安全,守护孩子们的健康成长,“阳光”是最好的“防腐剂”。无论是校园食堂的食材采购公开透明、厨房环境安全卫生等方面,还是校园食堂管理者、厨师等人员选派招聘等方面,都要在阳光下运行,确保校园食堂食品安全无死角。

食材采购要公开透明。对于校园食材的采购,可以根据实际情况,引导临近的多个学校合作,采取统一招投标形式,公开透明寻找优质供应商;推动建立校园食材溯源体系和供应商“黑名单”制度;加大对采购过程的监管力度,加大对采购方面腐败行为的打击力度,逐步形成安全的供货网络,把好校园食材采购这个“入口关”。

打造“阳光”食堂。校方可在校园

食堂的厨房、就餐点等处安装摄像头,接受政府相关部门、家庭、学生等各方的实时查看和广泛监督,促使食堂工作人员尽职尽责。另外,对于食材的清洗、烹饪及用品器具、食堂卫生的清洁等,需要专人负责,并严格做好交接登记制度,责任到人,有迹可循,一旦出现问题也可倒查责任,竭力将校园食堂打造成“阳光”食堂。

食堂用人也要“阳光”。校园食堂管理涉及校园食品安全,学校食堂厨房承包方对厨师、清洁工等人员招聘要严格按照相关流程公开举行,确保从事校园食品相关工作人员为人正派,责任心强,身体健康,促使学校食堂管理有方,校园食品安全有保障。

(作者地址:安徽省宣城市泾县茂林镇)

## “校长陪餐”莫走过场

王宗征

保障“学生餐”质量安全,推行“校长陪餐”很有必要。然而,校长陪餐并非和学生一起吃饭那么简单,这一制度既体现了校长对于保障“学生餐”安全应负的重要责任,也要求校长在陪餐过程中注意发现和及时解决有关问题,让“校长陪餐”切实发挥作用。

要认识到,校长陪餐绝不是走过场、走形式,也不是为校长增加负担,而是校长应该做好的分内事。校长在食堂和学生一起就餐,吃几乎相同的饭菜,会释放出十分清晰的信号——为了保障学生就餐安全,校长已经身体力行,努力尽到自己的责任。同时,这也给学生及其家长以及学生食堂管理工作人员和炊事人员一个信号:学生就餐安全工作来不得半点马虎,校长认真负责,其他人及各环节也要把相关工作抓实抓

好。所以说,对于到学生餐厅陪餐,校长的思想站位要高,陪餐要发自内心的,强化陪餐自觉。

与此同时,校长还要拿出较多时间和精力,有针对性地检查学校食堂各环节的工作,尤其对食材进货渠道、食材质量、餐饮制作过程、学生对饭菜的认可度以及食堂卫生环境、餐饮服务从业人员素质和思想动态等做深入了解。这有利于引导和督促有关人员时刻绷紧食品安全这根弦,一丝不苟地做好学校食品安全工作。

在主动履行陪餐责任的基础上,校长也要诚恳接受学生、教师和学校食堂工作人员的监督,征求学生及其家长的意见和建议,为抓好“学生餐”质量安全工作提供参考。

(作者地址:天津市宝坻区建设路)

## 载歌载舞迎“六一”



5月27日,贵州省毕节市大方县东关乡村学校少年宫举办以“展示风采、放飞梦想”为主题的才艺展示活动,小朋友们吹拉弹唱、载歌载舞,喜迎“六一”儿童节的到来。

罗大富摄(中经视觉)



5月28日,国家税务总局保定市竞秀区税务局,税务干部志愿者们来到前进小学为小学生们排练筷子舞,给孩子们送去特殊的“六一”儿童节礼物。

张丽茹摄(中经视觉)

## 重在平时检查监督

吴玲

民以食为天,食以安为先。加强食品安全管理监督,保障学校食品安全,为广大师生营造一个安全、卫生、放心的饮食就餐环境,是天大的事,也是监管部门的神圣职责。让学生们吃得更安全更放心,不仅要落实好校领导陪餐制度,还要注重平时加强食品安全检查监督。

长期以来,在校园食品安全管理中,存在着一种忽视平时检查监督的现象。等遇上问题时各地就“紧急通知”来一次“食品安全大检查”。这种检查通常有一种“习惯动作”:各被检查单位拿出各种“应急性”对策,玩起“猫鼠游戏”,“团结”起来对付检查组。于是,某些食品安全问题被遮掩,呈现的只是“形势一片大好”的假象,等检查组一走,还是原来的模样,食品安全隐患及相关问题并没能及时、有效地得以整治和消除。

校园食品安全检查监督应重在平时,多一些不打招呼的明察暗访和突击检查。比如,重点检查许可管理、信息公示(“明厨亮灶”)、制度管理、人员管理、环境卫生、原料控制、加工制作过程、设施设备维护、餐饮用具洗消和保洁、餐厨废弃物处置等情况。

在小卖部方面,重点检查食品销售经营者的许可管理、进货查验记录制度落实、食品储存、临过期食品管理等情况。如此不打招呼,没人陪同“直奔现场”,使被检查对象没有应付检查的机会,并且多杀“回马枪”,才能识得“庐山真面目”,及时发现问题,发挥校园食品安全检查的应有作用。

(作者地址:安徽省合肥市潜山北路)



5月28日,湖北省宜昌市兴山县职教中心学生食堂的师傅们正在制作午餐。该校全面启动后厨“明厨净灶”和“全员监督”计划,并计划引进智能信息管理平台加强食堂食品安全管理。

贺茂兵摄(中经视觉)



5月29日傍晚,山东省聊城市冠县金太阳学校食堂内,两名家长正在学生食堂陪餐。该县市场监管局探索实行监管人员陪餐制、学生家长陪餐制,受到家长们广泛好评。

广原摄(中经视觉)



5月28日中午,湖南省衡阳市南岳区金月完小,学生在学校食堂就餐。该校食堂严格实行校长负责制、老师陪餐制,每顿饭尽量让学生吃饱吃好,学生没吃饱还可免费加餐。

文兰摄(中经视觉)

有感而发

## 对占用应急通道者“零容忍”

祝建波

4月5日,北京市交管部门启动违法占用应急车道专项整治行动。截至5月23日,已现场处罚应急车道违法停车及应急车道违法占道行驶行为共计1万余起。

有关资料显示,我国约80%的意外伤害死亡是由于抢救不及时、出血过多所致。20%的道路交通事故患者因没有得到及时现场救治而死亡,约三分之二的道路交通事故患者在伤后25分钟内死亡。可见,救治时间快一点,伤者存活的几率就多一分。应急车道被称为“生命通道”,一旦被占用,想给运送病人的救护车让路都很困难,严重影响和耽误伤者的救治,甚至危及伤者的生命。因此,我国《道路交通安全法》《道路交通安全法实施条例》《治安管理处罚法》都有保持应急车道不被非应急车辆占用的规定。

令人遗憾的是,近年来因应急车道被占用耽误救援的事件时有发生。这主要是因为监控探头不能“阳光普照”,给了不少人钻空子的想法,觉得占用一下应急车道,不会被逮住,也不会造成什么严重后果,于是就明知故犯。因此,各地应加强执法力度,对占用应急车道者“零容忍”,做到有违必罚,进一步提高其违法成本,让每个驾驶人都敬畏法律、尊重生命。此外,相关部门还要发动公众积极参与,鼓励“随手拍”,让每个交通参与者都成为“电子眼”,从而使不避让急救车的违法者无路可逃,倒逼驾驶员养成文明驾驶的好习惯。

(作者地址:山东省诸城市人民东路)

## 收取共享单车“调度费”,可行

戴先任

据报道,从今年6月份起,北京市东城区的故宫、王府井周边将同时试点共享单车“入栏结算”;共享单车停放在指定停车区域内的,按普通价格计费结算;在指定停车区域外随意停放的,将增收“调度费”,最高5元。

其实,在共享单车出现之前,很多城市还曾兴起过公共自行车,公共自行车多为有桩单车,但其站点少,又不能移动支付,在城市发展并不顺利。共享单车出现后,很大程度上替代了公共自行车。可是,共享单车企业盲目投放、乱停放等问题也给社会带来了负面影响。

此次北京东城区试点共享单车“入栏结算”,如能得到有效执行,将对共享单车乱停放问题起到很好的遏制作用。不过,有人会觉得,可以随处停放正是共享单车的最大优势,如果对共享单车“入栏结算”,只能停在指定区域,可能会难以解决公众出行的“最后一百米”问题。

相关担忧有一定道理,但要认识到,公民享受的“便捷”不是没有边界和限制的。实行“入栏结算”,有利于遏制乱停放问题,有利于维护公共利益。而且,乱停放之后,需要相关人员对相关车辆重新摆放,增加了人工成本。从这个角度看,对乱停放的骑行者增收“调度费”,就是一种“正当收费”,是让不文明用户为自己的不文明行为“埋单”,有助于倒逼用户文明用车。当然,共享单车“入栏结算”的地理位置需要设置得科学合理,做到兼顾加强管理与方便出行。

(作者地址:湖南常德市安乡县深柳镇洞庭大道中段)

## 引入家长监管机制

刘佳跃

学校食品安全重如泰山。除了执法部门要加强监管、学校做好自我管理之外,不妨引入家长监管机制,尝试成立一个“家长食品监督委员会”,让家长及社会监管在推进学校食品安全共治过程中切实发挥好“第三只眼睛”的作用。

首先,学校要主动利用召开家长会的契机,推选学生家长代表,由学校和家长两方组成监督委员会,明确委员会牵头人和监督职责;其次要制定监督方案和监督制度,明确监督时限、形式、内容等细节,明确各自权利和义务;第三,要采取得力措施,推进监管常态化,真查真督真管并推进结果运用,预防监督变成虎头蛇尾或流于形式;第四,要推进监督形式多样化,可以采取向各个班级发放调查问卷、抽选学生代表面对面询问调研、检

验食品采购、验收、存储、加工流程、查看相关食品加工器具、食品留样、亲自品尝饭菜等形式,织牢监管网络,凸显监管效果。

家长参与学校食品安全监督,效果可谓锦上添花。一是作为家长,孩子都在学校上学,动真格监督,下硬功夫参与监管,最终受益的是自己的孩子;二是对学校可形成有效外部监督,有效杜绝人情、水分或者在执法过程中的“橡皮筋”弊端,让真相浮出水面并得到有效整改;三是家长参与食品安全监督管理,可以串起上级主管部门、监督执法部门、学校、学生四方之间的沟通联系纽带,将学校食品安全管理中存在的问题及时发现并及时反馈。

(作者地址:贵州省盘县洒基镇土城矿)

## 严厉整治流动摊点

齐振松

流动饮食摊点往往存在卫生、安全、监管等问题。校园附近流动饮食摊点的消费群体大多为在校学生。城市里流动摊点管理要好一些,在一些乡镇中小学或农村小学附近,难免会存在监管漏洞。比如,一些流动摊贩推着装有做食品的煤饼炉子、炭火烤箱等出没在校园附近,他们手疾眼快,善于打“游击战”,一旦发现监管人员就即刻躲避,时隐时现。他们经营的品种杂,花样多,有熏烤、油炸、冷热食品等,千方百计迎合中小学生的胃口,但这些食品吃多了有损健康。而且,流动摊主在制作食品时,有的一手收钱,一手和面,脏物不分;有的摊主手上沾了油,就用脏兮兮的抹布一抹,又接着做食品,卫生情况令人担忧。

此外,这些流动饮食摊点常常摆在交通要道旁,有的还占道经营,学生早

晚上学和放学时间人流集中,正处交通拥挤时段,加上这些流动摊点很容易造成交通堵塞,存在很大安全隐患。

中小学阶段正是孩子们长身体、学知识的时候。身体健康是头等大事,无论是城市还是农村,都需要加强校园门口及附件的饮食摊点管理。要彻底全面整治流动饮食摊点,制定出一套严格长效监管机制,促进饮食摊点规范经营。对证照需要加强管理,坚决取缔无照经营,并严格实施专人卫生监督,包括山区农村学校、幼儿园,发现向学生销售不符合卫生规定的食品摊主,要依法从重处罚。家长要积极配合学校加强对孩子的饮食卫生、交通安全教育。有关部门要通力合作,齐抓共管,彻底整治校园内外食品卫生,让学生健康,学校安全,家长放心。

(作者地址:浙江省开化县城解放街)

本版编辑 马洪超 徐达 祝伟  
投稿邮箱 jrbduzhe@163.com  
mzjjgc@163.com